

# 精神文明报

JINGSHEN WENMINGBAO



精神文明网 报社官方微博

B1 要闻 2026年2月6日 星期五

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

## 第九届天津市道德模范评选结果揭晓 20位身边榜样闪耀津城

本报讯(孟若冰)近日,由天津市委宣传部、市文明办、市总工会、团市委、市妇联联合主办的第九届天津市道德模范评选结果正式揭晓。

本届道德模范评选坚持群众路线,重点在各行各业、基层一线选树事迹过硬、群众认可的文明榜样。按照从严把关、优中选优原则,经基层遴选、资格审核、征求意见、专家评审、网络公示等工作程序,袁鸿飞等

20位模范人物脱颖而出,获评第九届天津市道德模范。他们中有扎根基层、奉献爱心的志愿者,有临危不惧、挺身而出的英勇市民,有恪守诚信、坚守初心的行业先锋,有精益求精、突破创新的敬业楷模,也有孝老爱亲、传承美德的家庭栋梁。他们以平凡之躯书写非凡篇章,用善行义举点亮城市文明之光,为天津这座底蕴深厚的城市注入新时代的道德力量。

## 云南剑川楹联文化的活态传承与时代回响 一副楹联 百年烟火

◎ 李强 本报记者 曾焱

- 剑川楹联从“文人书房”走向“百姓厅堂”,化作全民参与的文化实践,
- 成为连接过去与未来的精神纽带
- 剑川以“非遗+文旅”“非遗+文创”为抓手,推动楹联文化从“家门”走向“市场”,一代代文化名家以笔墨为媒守护文脉,让古老联韵在新时代焕发生机
- 剑川注重楹联文化的传承,常态化开展形式多样的楹联文化活动,让文化基因融入青少年成长血脉,促进楹联文化发展长盛常新

联成为流淌在百姓血脉中的“生活语言”,更成为连接过去与未来的精神纽带。

### / 古联新韵 /

在活态传承中焕发新生

走进剑川木雕艺术博物馆,非遗传承人以刀为笔,将联语与木雕技艺深度融合。十几道工序后,文字与木纹共舞,化作可触摸的文化记忆。“一块普通木板,刻上楹联,便成了传家的艺术品。”省级非遗传承人段兴国道出了木雕楹联的文化价值。

如今,剑川楹联已从“文人书房”走向“百姓厅堂”,成为全民参与的文化实践:上至耆老,下至垂髫,皆能提笔撰联抒怀。春联的喜庆、家联的训诫、庙堂联的庄重、山水联的清逸,共同织就一幅白族生活的文化长卷,让楹

得触手可及。传承的关键在于人。68岁的何继东深耕楹联创作50余载,退休后执教老年大学,自编教材培训百余名学员,常年义务为乡亲写联;云南省美协会员李鹤仙将书画理趣融入楹联,推动文化进校园,以“传帮带”培育青年创作者……在剑川,一代代文化名家以笔墨为媒守护文脉,让古老联韵在新时代焕发生机。

### / 联通古今 /

家国情怀的时代回响与文明传承

近年来,剑川县注重楹联文化的传承,促进楹联文化发展长盛常新。把楹联建设工作纳入全县经济社会发展议事日程,创建“中国楹联文化基地”,加强诗词楹联创作骨干队伍建设,成立剑川县楹联学会,县乡两级共有5个以诗词楹联的学习、创作和交

流为主要活动内容的文学社团,各级诗词楹联社团共有会员400多人。

剑川县常态化开展形式多样的楹联文化活动,以“赵藩故里·文化剑川”全国征联活动为引领,带动各乡镇、各部门结合实际,举办读书分享会、书法交流、撰写春联、古今佳联赏析、精品楹联评选、楹联知识讲座等系列活动,全县上下形成浓厚的楹联文化氛围。持续梳理文化成果,编辑出版《石宝山古今对联选》《剑川楹联》等数十种书籍,县文化馆每年编印《春联评赏集》,让楹联佳作代代相传。

血脉永续,根基在少年。剑川县坚持从娃娃抓起,夯实楹联文化传承根基。精心优选两所学校开展“楹联进课堂”活动,将楹联知识融入语文教学,通过趣味教学、创作比赛等形式,激发青少年对楹联文化的兴趣,培育新一代楹联文化传承人;组织青少年走进木雕楹联工坊,亲身体验“一刀一刻皆文化”的非遗魅力;开展“家风楹联”征集活动,让孩子们在撰联过程中感悟中华民族传统美德、涵养家国情怀,让文化基因融入青少年成长血脉。

当下的剑川,楹联文化早已融入城市肌理、浸润百姓心田。央视纪录片《楹联里的中国》专题推介剑川楹联文化,西门街家风楹联成为网红打卡点。这一滇西北的文化瑰宝正走出云南、走向全国,让更多人领略到中华楹联文化的独特魅力。

全国精神文明建设  
经验·交流征文

## 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



## 青海出台首个 博物馆领域地方标准

本报讯(倪晓颖)由青海省博物馆会同青海省质量和标准研究院、青海省标准化协会共同起草的地方标准《博物馆服务标准体系》,将于2月10日起正式实施。这是青海省首个博物馆领域的标准,填补了青海在博物馆领域的标准空白,将为该省博物馆规范化管理、高质量服务提供重要技术支撑。

该标准体系涵盖“服务通用基础、服务保障、岗位标准”4个子体系,包括标准化工作、文物保护、展览管理、智慧服务、安全应急等关键领域,并融入数字化、智慧化建设等内容,明确博物馆行业各方面服务类型的标准257项,覆盖博物馆服务全过程。

## “歌游内蒙古·百姓星舞台” 春节文化惠民演出启幕

本报讯(冯雪玉 孙柳)近日,“歌游内蒙古·百姓星舞台”2026年春节文化惠民演出在群众的期盼中拉开帷幕。本次活动通过“现场+云端”同步呈现的方式,为广大群众奉上一场接地气、有温度、显特色的文化盛宴。

整场演出汇集了舞蹈、相声、器乐、服装秀等多种艺术形式。群舞《奈日》尽显少年朝气;马头琴齐奏《龙马精神》激昂豪迈;相声《马到福来》包袱频出、笑声不断;服装秀《赞歌》将传统服饰与现代审美相融合,彰显内蒙古的深厚底蕴;《向往》《萨布罕》等歌舞节目及火不思弹唱《剪羊毛》,全方位展现出中华优秀传统文化的独特魅力与时代气息。当《回家》的旋律响起,不少观众轻声跟唱,温暖与感动洋溢在现场。

## “片仔癀杯”全国精神文明建设 经验交流好新闻 征文启事

为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建过程中的最新动态、好的做法、成功经验,以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,引导各地互相学习、相互借鉴,共同提高创建水平的目的,本报继续与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,在B1版头条位置以新闻报道为载体,联合举办“片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流好新闻征文活动,大力宣传和推广各地精神文明建设的典型和经验。

一、征文时间:2025年8月1日起至2026年7月31日。

二、征文体裁不限,通过消息、通讯、特写、言论、图片(组照)等形式,全面反映全国各地以及各行各业文明创建的人和事。

三、征文不受地区、行业、部队、学校、机关等限制。要求文章内容必须真实,力求生动,短小精悍,1800字以内为宜。

四、来稿请注明B1版头条“全国精神文明建设经验交流竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱jswmb2016@163.com或邮箱yangchu1@126.com。初收,电话:13980027877。

五、征文结束后,本报将组织新闻界资深人士评选好新闻一、二、三等奖和优秀作品奖若干名,除登报公布获奖作品外,还将为获奖者颁发证书和奖金。

欢迎全国各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司  
精神文明报社



2月4日,河南省洛阳市西工区红山街道枣园社区花馍工坊内,工人们正忙着用杂粮和果蔬赶制造型各异、色彩缤纷的花馍,供应节日市场,为新春佳节增添喜庆气氛。

黄政伟 摄

## 推动文明实践从阵地建设向效能发挥纵深迈进

◎ 中共广元市朝天区委常委、宣传部部长 贺俊杰

### 探索与实践

近年来,四川省广元市朝天区创新探索规范化筑基、数字化赋能、常态化提效、品牌化引领的“四化”联动路径,推动文明实践从阵地建设向效能发挥纵深迈进,全面提升文明实践组织力、服务力、凝聚力与影响力,为建设繁荣和谐美丽幸福现代化朝天注入强大精神动力。

规范化筑基,健全体系提升文明实践组织力。朝天区通过阵地、队伍、机制三维发力,打造责任闭环、运转高效的组织架构。一是织密织牢阵地网络。推动新时代文明实践中心与公共文化服务中心、融媒体中心“三中心”深度融合,构建“中心统筹、所站联动、多点辐射”的布局,让组织触角从城区延伸至村组。全区打造省级示范所站2个,区级示范所站120个,在博物馆、景区、产业园等重点场所布局实践站点35个、实践街区5个、实践基地10个,打造10

余处文明实践网红打卡地。二是建强建专志愿队伍。建立以区委书记为总队长的志愿服务总队,组建区级专业化支队16支,乡镇大队12支,村级中队139支,成立社会组织48家,吸纳基层优秀人才设立专属工作室。全区2万余名注册志愿者、260余个志愿团体(志愿服务队)覆盖政策宣讲、便民服务等领域。三是做细做实管理制度。印发《深化拓展新时代文明实践中心建设的实施方案》《三级党组织书记任务清单》等系列制度文件,建立“周提醒、月调度、季督导、年评估”机制,将文明实践纳入年度目标考核和意识形态工作责任制检查。

数字化赋能,创新技术提升文明实践服务能力。朝天区依托数字化手段,让文明实践服务更精准、更贴心。一是智慧云平台整合资源,提升统筹效能。依托朝天融媒APP打造“一站式”文明实践智慧云平台,整合舆论宣传、志愿服务、活动管理等功能,实现资源智能匹配、服务实时调度。二是移动平台互动传播,拓展覆盖范围。在朝天门户网站开设文明实践专栏,实

时推送各所(站)工作动态与创新经验130余条,微朝天视频号、朝天融媒抖音号制作文明实践活动微视频40余条并及时在微信群发布宣传。三是“四单模式”精准对接,强化服务效果。实施“点单一派单一接单一评单”服务模式,让群众从“被动接受服务”转为“主动主导服务”,真正把志愿服务做到群众心坎上。

常态化提效,丰富活动提升文明实践凝聚力。朝天区坚持群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。一是理论宣讲接地气。组建领导干部讲政策、专家学者讲理论、基层百姓讲故事的多元宣讲矩阵,依托“朝天说”基层理论宣讲品牌,创新“宣讲+实践”“宣讲+故事”等形式,既传递政策声音,又倾听群众心声。二是志愿服务暖人心。常态化开展“我们的节日”主题文明实践活动,通过开展贴合传统节日氛围的活动,让志愿服务有了具体行动载体,同时也增强了群众对志愿服务的认可。三是移风易俗树新风。指导村(社区)修订村规民约,健全道德评议会、红白理事会,组建文明劝导队并设置

问题线索箱,通过开展文明行为促进月、非遗培训班等系列活动有效遏制陈规陋习。

品牌化引领,打造品牌提升文明实践影响力。朝天区通过打造品牌,让文明新风从局部亮点变为全域风景。一是“德耀朝天”树榜样有“标杆”可学。做大“德耀朝天”品牌,在区文明实践中心打造“德耀朝天·榜样光芒”荣誉墙,共展示27名道德模范、四川好人、劳动模范的先进事迹。二是“新风朝天”润人心有“特色”可依。做强“新风朝天”品牌,发布移风易俗倡议书,引导简化婚丧嫁娶流程。深入挖掘红色文化与农耕文化资源,举办李家锣鼓、麻柳刺绣等非遗培训班,不断增强群众文化自信与文明自觉。三是“书香朝天”育文化有“内涵”可品。做强“书香朝天”品牌,建设乡村阅读驿站、校园书吧等阅读载体,常态化开展阅读分享等活动,不断提高基层公共文化服务均衡化、优质化水平。持续开展送文化下乡等活动,打造“城区10分钟文化圈”“乡村30分钟文化圈”,打通文化服务群众“最后一公里”。